



RISPOSTE AI QUESITI
AGGIORNATO AL 11.05.2016

SERVIZIO DI CAMPIONAMENTO, ANALISI E ATTIVITÀ AD ESSO CORRELATE, COMPRESSE LE MANUTENZIONI DELLE ATTREZZATURE E DELLE STRUMENTAZIONI DEL LABORATORIO CHIMICO-BIOLOGICO DELL'ENTE CIG 66267284F0.

- **Quesito n. 1:** Si chiede di precisare il ruolo e le mansioni degli RA relativamente alla gara in oggetto.
Risposta: I tre responsabili delle attività sono i diretti referenti delle attività di ciascuna delle aree indicate all'art. 3 del capitolato d'appalto. Essi coordinano e organizzano il lavoro secondo il calendario settimanale e sono responsabili del controllo e della verifica dell'attività stessa e di ogni altra esigenza relativa, compresi gli ordini del materiale di consumo.
- **Quesito n. 2:** Si chiede di confermare che il carburante per le attività di campionamento è a carico di ENAS.
Risposta: L'acquisto del carburante necessario per le attività di campionamento è a carico della ditta aggiudicataria ma i relativi costi sono già stati valutati nell'elenco prezzi per tipologia di attività.
- **Quesito n. 3:** Si chiede di confermare che le assicurazioni degli eventuali tirocinanti sono garantite direttamente da ENAS che provvede direttamente alla loro supervisione.
Risposta: Le assicurazioni dei tirocinanti sono garantite dagli enti proponenti il tirocinio (scuole superiori, università, ecc.) con i quali è prevista apposita convenzione.
- **Quesito n. 4:** Si chiede di effettuare un sopralluogo in laboratorio, necessario per verificare lo stato delle apparecchiature, delle strumentazioni e quanto altro necessario ai fini di una congrua valutazione economica del servizio.
Risposta: Il sopralluogo non solo è consentito ma è un obbligo derivante dal fatto che, come previsto all'art. 4 del capitolato, si deve presentare la dichiarazione di idoneità e di rispondenza della strumentazione;
- **Quesito n. 5:** Si chiede di motivare il requisito richiesto dalla stazione appaltante all'art. 5 del capitolato speciale nel quale viene fatto divieto al Rappresentante dell'appaltatore di essere impiegato nella attività oggetto del servizio. In alternativa si chiede di specificare i tempi massimi consentiti ai fini della reperibilità.
Risposta: Il rappresentante dell'appaltatore è un soggetto di livello superiore ai lavoratori impiegati nell'attività e deve mantenere direttamente i rapporti con il Direttore Esecutivo del Contratto (DEC) e con i responsabili delle attività (RA) e deve poter essere indipendente dalla mera attività sul campo e in laboratorio. Per reperibilità si intende il poter comunicare con il rappresentante dell'appaltatore in qualsiasi momento e per qualsiasi necessità. Normalmente i contatti dovranno essere attivabili in tempi inferiori ai 30 minuti.
- **Quesito n. 6:** In riferimento al par.2.1 dell'all.1, al capitolato, relativamente al periodo "*L'Operatore economico dovrà eseguire ulteriori attività di monitoraggio nei siti di interesse dell'ENAS da effettuarsi in campo con l'utilizzo del laboratorio limnologico mobile dell'ENAS con le modalità e la tempistica indicate dal RA dell'area biologica.*" Si chiede conferma che con il termine "Ulteriori attività" la stazione appaltante intenda attività che saranno separatamente contabilizzate. In caso contrario si chiede di qualificare e quantificare tali "ulteriori attività".
Risposta: Le ulteriori eventuali attività verranno contabilizzate separatamente.
- **Quesito n. 7:** Si chiede di specificare se la gestione/manutenzione del laboratorio limnologico mobile dell'ENAS sia a carico della ditta aggiudicatrice.
Risposta: Sì la manutenzione sarà a carico della ditta aggiudicatrice.

- **Quesito n. 8:** Si chiede conferma che nel corso dell'esecuzione del contratto la ditta aggiudicatrice possa utilizzare format e procedure di gestione del laboratorio diverse da quelle già adottate purché conformi ad un sistema di gestione qualità UNI CEI EN ISO/IEC 17025. Nella fattispecie la scrivente all'utilizzo di format, fogli di calcolo, software, ecc... non attualmente in uso presso il laboratorio ENAS.

Risposta: In genere NO. Si potranno eventualmente confrontare con quelli già in uso.

- **Quesito n. 9:** In riferimento al par.3.2, dell'all.1, al capitolato, relativamente al periodo "L'operatore economico dovrà farsi carico di tutte le operazioni necessarie per l'installazione di nuove stazioni di campionamento o trasferimento" si chiede conferma che tali attività saranno contabilizzate separatamente; In alternativa si chiede di quantificare il numero di spostamenti e/o nuove installazioni che la stazione appaltante intende commissionare.

Risposta: Vedi risposta al quesito n. 6.

- **Quesito n. 10:** In riferimento al par.3.3, dell'all.1, al capitolato, si chiede di precisare se rientra nell'ambito della gestione e manutenzione delle stazioni idrologiche anche la manutenzione/gestione del software annesso alle sonde multiparametriche. In tal caso si chiede di fornire le specifiche del/i software in questione in quanto non presente nell'allegato 5.

Risposta: No. Il software non rientra.

- **Quesito n. 11:** In riferimento al par.3.6, dell'all.1, al capitolato si chiede conferma che i requisiti richiesti relativamente alle licenze di guida per automezzi e natanti, nonché la laurea e le capacità informatiche debbano essere soddisfatti dalla squadra in toto. Ovvero che non è necessario che la stessa persona dotata della licenza di guida per automezzi sia anche dotato della licenza per natanti, ma che uno di questi requisiti può ad esempio essere posseduto dal laureato esperto in informatica. Lo stesso quesito vale anche per il paragrafo 4.2.

Risposta: All'Ente interessa che la squadra sia composta da almeno 2 persone che abbiano complessivamente i requisiti richiesti non necessariamente tutti e due tutti i requisiti.

- **Quesito n. 12:** In riferimento al par.4.2, dell'all.1, al capitolato, si chiede di definire i titoli idonei richiamati.

Risposta: Con la definizione: "Titoli idonei del personale componente al squadra di campionamento di cui al par. 4.2 dell'all.1" si intende:

- per "addetto esperto alla guida di complessi veicolari": si intende un'unità lavorativa in possesso di patente B, o superiore, comprensiva dell'estensione di categoria BE o B96 per l'abilitazione alla guida di complessi veicolari ad elevata massa, con documentata esperienza;
- per "esperto per la valutazione in campo dei parametri chimici dei sedimenti" si intende un laureato in chimica o in biologia, di tipo specialistica o magistrale, con documentata esperienza nel campo dei controlli ambientali sulle acque e sulle matrici solide (fanghi, suoli e sedimenti);
- per "esperto nell'uso l'uso di tecniche di indagine GPS" si intende un laureato in informatica, in ingegneria o in chimica, di tipo specialistica o magistrale, con documentata esperienza nell'uso dei sistemi GPS, anche di tipo differenziale, ed elaborazione ARCGIS_ARCPAD_Geostatistical Analyst di dati di tipo ambientale.

- **Quesito n. 13:** In riferimento al par.5.2 dell'all.1, al capitolato si fa riferimento ad un campionatore automatico, si chiede di specificare se quest'ultimo sarà fornito dalla stazione appaltante; in caso contrario di fornire i requisiti minimi che dovrà presentare l'apparecchio in questione nonché la frequenza con la quale la stazione appaltante intende commissionare tali campionamenti medi compositi.

Risposta: Il campionatore automatico sarà fornito da ENAS.

- **Quesito n. 14:** Si chiede di conoscere a quanto ammontano le spese di pubblicazione del presente bando che saranno rimborsate a carico dell'aggiudicatario.

Risposta: Le spese di pubblicazione del presente bando ammontano a 15027,70 IVA compresa.